"三礼""六节"筑舞台"一米菜园"践初心

# 让每个孩子如小太阳般绽放光芒

教育不是机械地灌输,而是生命的唤醒;成长不 是孤独地赛跑,而是温暖的同行。黄陂区前川街道 第五小学以"让孩子在阳光下快乐成长"为办学宗 旨,构建了一套融合仪式、劳动与评价的育人体系, 让"五育并举"从理念落地为每一个孩子真实可感的 成长轨迹。

#### - "三礼""六节" -在仪式与欢歌中涵养五育素养

"人之初,性本善。性相近,习相远。"今年9月, 前川五小500余名一年级新生齐声诵读《三字经》,在 "入学开笔礼"上穿过"启智门",接受朱砂启智、开笔 破蒙。当老师用朱红毛笔在孩子眉心点下红痣,当 稚嫩的笔迹写下一个"人"字,传统文化的种子与"立 德做人"的启蒙,便在仪式感中深深扎根——这便是 学校"三礼"中的开篇之礼,也是"五育"中德育的生 动启蒙

前川五小的"三礼""六节",不只是形式上的仪 式,而是贯穿学生成长关键节点的精神坐标。十岁 成长礼上,孩子们手捧写给父母的信,在父母的拥抱 中读懂"感恩";升学毕业礼上,六年级学子在留言板 上写下自己的梦想与誓言。

"我们希望通过仪式,让孩子感知成长的重量 也让德育与美育自然融入其中。"校长余宪章说。学 校通过"三礼""六节"育人活动体系,构建起一个贯 穿学年、覆盖全员的校园文化生态,让每一个孩子都 有机会被发现、被点亮、被铭记。

10月23日,学校第三届"童健节"开幕,田径场上 跃动着拼搏的身影,观众席上回荡着团队的呐喊声, 体育教育在赛场上延伸,"健体"的种子在奔跑中发 芽。学校还同步开展了"我的情绪我做主""健康伴 我行"等心理健康活动,引导学生关注情绪管理、践 行健康生活,在"体心共育"中,成长为阳光乐观、坚 韧向上的好心年。

"六节"让校园生活始终洋溢着活力。"童艺节" 为学生提供了展示艺术才华的平台,绘画、书法、舞 蹈、歌唱等比赛精彩纷呈,让学生在艺术的海洋中 尽情遨游,提升审美素养。"童创节"则聚焦科技创 新,举办科技小发明、小制作展览,科普讲座等活 动,点燃学生的科技梦想,培养创新思维与实践能 力。"童诵节"通过诵读、熟背国学经典,传承和弘 扬中华民族优秀文化。"童乐节"将品德培养融入 趣味体验,培养学生爱学习、勤劳动、乐奉献、勇参 与的良好品格。"童趣节"聚焦学科融合与创新素 养,让学生在语文演讲、英语话剧表演和趣味数学 比拼中,提升综合素养。这些活动不仅丰富了学 生的校园生活,更在潜移默化中实现了"五育"的 有机融合。

#### - "七彩阳光少年" -在科学评价体系中助力全面发展

在陪伴孩子成长的历程中,前川五小建立了一 套"让成长看得见"的评价机制。"文明礼貌+1分""坚 持锻炼+1分""书写整洁+1分"……这些细小的进步



前川五小的"童建节"上,孩子们展示轮滑特长。

都被纳入"七彩阳光少年"评价体系。

这套体系以"德智体美劳"为核心,设置7类奖 章,涵盖30余项具体行为标准:积极参与艺术实践可 得"才艺章",坚持运动能拿"健体章",积极发言可获 "勤奋章",爱护环境能赢"美德章"……"我们把抽象 的五育目标,转化为孩子能理解、可操作的具体行 为,再通过线上平台实现'成长可视化'。"德育副校 长马玲介绍,自体系运行以来,全校累计发放线上奖 章30万枚,实现学生全覆盖。上学期,"文明章"获得 率提升85%,"自律章"获得率提升83%,学生行为习 惯显著改善.

积累的奖章达到一定数量,学生可以兑换奖励, 比如文具、与校长合影等。这些看似简单的奖励,对 孩子来说却是无比珍贵的肯定。学校每学期会根据 学生的奖章总数评选"星级阳光少年"

评价的最终目的,是激发孩子的内生动力。"我 们班有个孩子以前很内向,第一次在'童艺节'表演 节目后,拿到了'才艺章',现在他总是主动报名参加 各类艺术活动,整个人都开朗了。"班主任段红萍老 师说,"七彩奖章就像一束光,照亮了每个孩子的闪 光点,让'五育'发展不再是'要求',而是'向往'。

#### - "一米菜园" 在耕耘收获中厚植劳动精神

"老师,我们种的红菜薹又长高了!"清晨的阳光 刚洒进校园,三(5)班的"一米菜园"前就围满了孩 子,脸上满是喜悦。教学楼下的一排排苗圃,根据班 级划分了"责任田",这便是前川五小劳动教育的"实

践基地"

负责劳动教育的徐红梅老师蹲在菜园边介绍, "孩子们不仅要动手,完成翻土、播种、浇水等工作, 还要动脑观察。语文课上结合农耕体验写观察日记, 提升表达能力:美术课上以'丰收'为主题进行创作, 实现美育与劳育的有机融合,科学课上开展'校园植 物种植与观察'活动,培养学生的科学探究精神。

前川五小的劳动教育,从不局限干校园菜园。 学校制定了《家庭劳动清单》,按年级为学生布置"力 所能及的任务":一年级剥豆子,二年级整理书桌,三 年级扫地,高年级则学习做饭、照顾家人。学校还会 不定期开展劳动实践展示活动。三年级的张明皓同 学用班级"一米菜园"收获的小葱做了一道香葱炒鸡 蛋,他说:"我不仅品尝到了自己的劳动果实,还学会 了帮家人做饭,奶奶说我真的长大了。"家长们也纷 纷反馈,这些贴近生活的劳动任务,让孩子们在动手 实践中获得了成就感,培养了独立生活的能力。

阳光洒满校园,成长浸润心田。前川五小以"三 礼""六节"筑舞台,靠"七彩奖章"树标尺,用"一米菜 园"践初心,将"五育并举"的教育理念,化作看得见、 摸得着的成长实践。在这里,每个孩子都能在仪式 中感悟成长,在耕耘中学会担当,在激励中主动进 步。这所扎根木兰故里的校园,正用实际行动诠释 着"五育并举"的内涵——让每个孩子如小太阳般绽 放独特光芒

(长江日报记者刘嘉 通讯员颜回丰 余金兰)

### **五育并举案例**

### 高中"选科纠结症"

## 你的未来,到底该听谁的?



倪舜敏

高考选科是高中生涯的第一个重大路口,之所以 让人如此困扰,正是因为它连接着太多未知的可能。 这不仅是选择几门课程,更是选择未来三年的学习方 向,甚至人生轨迹的初步探索。对此,家长对于孩子 的选科问题十分关心乃至焦虑,这份心情是可以理解 的。但若凭借自己的社会阅历过度干涉孩子的选择, 反而会让孩子陷入更深的纠结。

武汉市青山区钢城四中教师倪舜敏,长期从事心 理健康和思想政治教学工作,善用案例教学拆解知 识,结合个体疏导、团体辅导守护学生心理。本期《你 问我答》邀请她聊一下关于选科的那些事。

#### 理解纠结的根源: 这不是对错题,而是成长的开端

当孩子感觉到选科的压力时,这恰恰说明他意识 到了这个决定的分量。让我们先跳出"听我的还是听 父母的"这个对抗思维。不妨换个角度想:父母的坚 持背后,藏着的是他们对你未来的深深关切。他们经 历过更多现实的风雨,深知选科影响将来专业选择的 广泛性,担心孩子未来会因专业选择面窄而错失机 会。父母的这份爱是真切的,只是表达的方式可能让 孩子感到压力。

#### 明确自我定位: 给自己绘制一份"人生导图"

有效的沟通,源于清晰的自我认知。选科的关键 问题,不在于"选哪一科",而在于如何找到"最适合你 的路",也就是不仅要考虑学习兴趣,同时要思考自己

的生涯规划。在与父母沟通之前,请先问自己四个核 心问题,绘制一份属于自己的"人生导图":

(1)你的人生兴趣在哪里?什么能让你忘记时 间,沉浸其中? 是朝代的兴衰更替还是物理的运行法 则?这种发自内心的热爱是你未来披荆斩棘,勇攀高

(2)你的性格特质适合什么? 是偏向于沉静思考 还是乐于动手实践,这没有好坏之分,目的是找到能 让你感到舒适并发挥天赋的学习状态。

(3)看重什么职业价值观? 你是向往规律稳定的 生活还是独立自由的生活? 是向往美的追求还是创 造发明?在今天,个人的价值实现越来越依赖于对社 会贡献的大小。作为新时代的青少年,在思考你未来 向往的职业时,我们需要将"小我"的成长融入国家与 时代的"大我"之中,是选择能够满足国家重大战略需 求的"紧缺领域",还是能够服务社会民生的"急需方 向"? 厘清这些价值观,能帮助你明确未来职业方向 的选择,在很大程度上决定你未来的工作态度和发展 状况。

(4)你的能力优势在哪里?客观审视自己,明确 自己的核心竞争力。选择能发挥"长板"的领域,往往 比弥补"短板"更能让你脱颖而出。

#### 从"对立"到"对话": 把选择题变成家庭合作题

当绘制完自己的"人生导图"时,孩子就可以主动 和家长进行一次深入的家庭对话。在这场沟通中,不 要只是说"我喜欢历史类的科目",而是要展示你为此 做的功课——对自我探索的结论。同时,也请父母一 起帮你客观分析:选择物理类科目,你是否有足够的 信心和兴趣去迎接挑战? 当你的沟通和决策足够客 观理性时,父母就有可能从担忧的反对者转变为支持 你的同盟者。

#### 达成共识: 寻找最优解而非完美解

最终,一个明智的选择,不应是某一方的妥协,而 是双方在充分沟通后达成的共识。它应当既尊重孩 子的热爱与潜能,也综合了父母对现实前景的分析。 如果经过深入探讨后仍然存在分歧,不妨考虑折中方 案。比如: 先按照你的"人生导图"作出选择,但需要 制定一份清晰可行的学习计划,以此向父母证明决 心;必要的话,可以寻求班主任或科任老师的专业建 议,用第三方的客观意见来帮助决策。

选科只是人生长河中的一朵浪花,但孩子在这个 过程中学会的思考、沟通与决策,将会照亮未来更远 的路。我们相信,当孩子和父母愿意主动搭起沟通的 桥梁,曾经的矛盾就能化为前行的力量,共同携手规 划未来。

(长江日报记者魏杰 整理)



《追星之路》 硚口区山鹰小学六(2)班 孟若芸

指导老师:邓惠畅



《挥手瞬间》

硚口区山鹰小学六(3)班 黄弈泊 指导老师:熊文狄

让课堂"动起来"

# 实现高效听课自主学习

名师名片:肖敏,武汉市光谷第二小学语文教师,东湖高新区 小学语文学科带头人,区优秀教师、优秀班主任。曾获湖北省小学语 文优质课竞赛一等奖,"一师一优课、一课一名师"部级优课,东湖高 新区教师技能大赛特等奖。

"双减"背景下小学生的语文学 习要做到减负提质,关键在于课堂。 课堂上老师讲得少,学生自主学习的 时间多;课堂上老师效率高,学生巩 固练习的负担轻。为此,我们研究 "新时代小先生"课堂教学模式,让 儿童站在课堂中央,构建学习中心

#### 让教学简约不简单 留给学生实践空间

"新时代小先生"课堂注重"教" 与"学"方式的转化。即学生做"加 法",教师做"减法",使教学"简约而 不简单",给学生充分体验和实践的

教学流程简洁:在实施单元整体 教学的过程中,以"单元主题一情景 任务一学习活动"拟定单元教学三级 结构框架,落实到课时教学中一般以 三至四个"学习活动"贯穿课堂,每个 "学习活动"预设时间,使教学流程简 洁,清晰明了,让学生在课程上看得 清楚,学得明白。

课堂提问简明:课堂上老师问得 多、问得碎往往形成"满堂问"局面, 降低课堂学习效率,减少学生活动时 间。做到课堂提问简明,我们一是减 量至"简"。减去与教学目标无关的 设问,归并指向教学目标的设问,理 清设问层次及逻辑关联。二是表达 言"明"。把提问设计成小学生"听得 懂"的语言。

作业设计简练:有效作业能提 升学生学习效率,重复机械性作业 增加孩子们的课业负担。我们在作 业设计中遵循三条原则,一是教学目 标和作业目标统一,以保障"教一 学一练一评"一致性。二是作业设 计具有情景性、实践性和综合性,增 加语文学习和生活的关联。三是分 层设计作业。将作业内容分为基础 性作业和拓展性作业,并根据学情 分层评价。

#### 多种学习样态 激活学生"学习力"

教学相长,美美与共。当教师 实现教学的简约之美,学生的学习 也将呈现出更加缤纷而充满活力的

忆学:复习旧知,实施迁移。包 括预习分享和新课导人。它强调学 生的前置性学习。每节课结束,教师 要把下节课的预习提纲发给学生,让 学生按照预习提纲主动思考问题、发

自学:探究新知,自主学习。学 生在明确学习内容和目标之后进行 自主学习,完成能解决的问题,标记 出解决不了和解决不好的问题,为小 组互助学习做好准备。

互学:精讲点拨,合作交流。包 括对学和群学,体现自主、合作、探究 性的学习方式。"小先生"针对组内不 能解决的问题,用自己的方式讲给其 他成员听,还可以寻求其他小组的帮 助,从而有效激发学生的学习主动性



肖敏

练学:举一反三,融会贯通。包 括书面练习和操作练习。注重动手 实践,提升学生实际操作的能力。教 师要设计难易不同程度的题目,进行 巩固提高练习。

展学:拓展训练,深度思考。包 括学习成果的展示和教学内容的延 展,为学生建立学习自信,总结课 堂所学所思,进行延伸和拓展。发 散学生思维和想象,属于后缀学

#### 六力协同促发展 培育素养筑根基

在"新时代小先生"课堂上,"六 力"提升贯穿教学全程,是推动学生 全面发展的核心动力。课堂以学生 为中心,通过生活化场景激活生活 力,比如开展校园垃圾分类、家庭理 财模拟等活动,让学生在解决实际 问题中学会生活技能;靠项目式学 习强化实践力,从设计科学实验到 写社区调研报告,学生动手操作中 加深知识运用;用分层任务培养学 习力,通过自主探究、小组讨论,帮 学生掌握高效学习方法;借自主选 课、课题立项提升自主力,让学生学 会规划学习;以小组合作完成复杂 任务锻炼合作力,在分工和交流中增 强团队意识;通过创新训练、创意设 计激发创造力,鼓励学生打破常规想

"六力"协同发展,更是培育学生 核心素养的关键。生活力和实践力 提升,帮学生联系生活与社会,养成 责任担当和实践创新素养;学习力 和自主力加强,让学生有终身学习能 力和独立思考习惯,打牢文化基础 和自主发展素养;合作力和创造力 进步,使学生能在团队里高效协作。 在挑战中创新,具备适应未来的关 键能力。"六力"互相支持、促进,推 动学生从学知识的人变成全面发展 的时代新人,为终身成长打下坚实基

### 停而知之

武汉外国语学校初二(7)班 卢奕君

许多时候,我们脚步匆匆,在学 习这条路上疾驰不停。题海让我们 再难知会生活的诗意与美好,而那个 物理晚自习却在我的感受中画下重 重一笔。风油精的刺鼻、繁琐的公式 定理、冗长的题干,我正在苦思物理 题。大脑像抄家的老吏,妄图从记忆 里搜刮出做法。高速的运算让我仿 佛一台冰冷的机器,一刻不停。连手 都不住地转着笔,世界在此刻只有不 停地刷题,再刷题。

写着,也不知过了多久,兴许是手 已经发酸,又或是实在想不出来…… 我终于停下了笔。超负荷的压力, 使我实在不知前路何方。我的笔 尖不再纷飞,合上了桌上的所有教 辅和练习。我停止了内耗和写作 业,不再思来想去,世界被按下了 暂停键。

我于百无聊赖中蓦然回首,偶 见,窗外天火烧焦了白云的裙尾,染 上了绯红。枯叶像千万块黄桃,浸在 流光与天空配成的糖水里,落入秋日 的罐头中。残阳像咸蛋的流心蛋黄, 与远处高楼磕碰了一角便仓皇落下, 留下万丈余晖。那重重叠叠的橙黄 色,特别温暖治愈。此刻,灰黑色的 纱窗网、低垂的窗帘、教学楼内的条 条框框都没能阻隔溢出的金光。笔 杆的剪影被拉长,晚风熨平了未干的 字迹。看着那浪漫的晚霞,我突然开 始庆幸自己停下了笔,否则我也看不 到这番奇景,不知道生活中处处皆是 陈酿的浪漫。我似乎明白了,生活哪 有我想象得那么平凡与枯燥,繁杂与 苦涩不过是因走得太快,错过了路旁 的明月清风与万紫千红。

我渐渐学会慢下节奏,感知到 了,风雨和冷热。停下笔来,我发现 校园里除了有冗长的题目,亦有科技 楼外的亭亭常青树;除了有无尽的跑 道,亦有蓝天上的燕雀成群;除了有 繁多的几何证明,亦有试卷后的霓虹 璀璨与灯火万家……尽管困守题海, 但放宽心境,停下脚步,曾经的疑难 终会涌出千万束繁花。云边的彩霞 欢快的鸟鸣、沁人的桂香、雪地的嬉 戏……身边总会有一道又一道的风 景,值得我驻足留意。

从此,我领会到了生命的美好 停下来慢慢看,一点一滴的小事亦皆 为确幸。当我停下笔来,便邂逅了桑 榆非晚,这或许本身就是生活中,藏 匿的浪漫与温暖,让人觉得人间值 得。而当我停下匆匆步履时,也便知 道了——停下,其实是感知生活的另 一种途径。生活中,大家都成了赶时 间的人,在流水线上盲目地前行。而 唯有停下,才能发现藏在生活中的风 景,方知长路漫漫亦灿灿。

指导老师高俊文点评:小作者以 细腻的笔触,通过一个停笔的瞬间, 完成了从"疾驰"到"驻足"的心灵觉 醒。文中对晚霞的描写尤为精彩 "黄桃罐头""流心蛋黄"等意象新颖 灵动,让景色可触可感。更可贵的 是,作者并未停留于景物描摹,而是 深刻悟出"停下是感知生活的另一种 途径"这一哲理,最终以"长路漫漫亦 灿灿"作结,余韵悠长,展现出深刻的 思考力。